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ИКОНОПИС ПРВЕ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА 

У МАНАСТИРУ АЈДАНОВАЦ –  

ПРИЛОГ ПОЗНАВАЊУ ДЕЛА ЕВСТАТИЈА ПОП ДИМИТРОВА, 

АНДРЕЈА БИЦЕНКА И РУСЕ КРСТИЋА 

Апстракт: У цркви манастира Ајдановца налази се иконостас конструисан 

1904. године, као и неколико покретних икона, који до сада нису били предметом стручне 

анализе. Стога се у раду говори о овим иконама и њиховим ауторима. Анализа је показала 

да је иконе на иконостасу радио Евстатије Поп Димитров, Андреј Биценко две престоне 

иконе, као и једну икону и запрестони крст, а једну икону галички сликар Русе Крстић. 

Кључне речи: Евстатије Поп Димитров, Андреј Биценко, Русе Крстић, 

иконостас, иконе 

Манастир Ајдановац налази се на обронцима Великог Јастрепца, између Блаца и 

Топличке Велике Плане. Манастирски храм посвећен Светом Великомученику Георгију 

подигнут је највероватније у другој половини XV века.1 То је једнобродна грађевина, 

скромних димензија, са источном апсидом и унутрашњом и спољашњом припратом, 

омалтерисана и покривена двосливним кровом. Живописана је 1492. године заслугом 

игумана Данила и игумана Матеjа, као и приложника Анисиjа, Степана и Живка.2 Црква 

је била парохијска до 1936. године, када је у њој обновљен монашки живот. Манастир је 

страдао за време бугарске окупације, након Топличког устанка 1917. године.3 Велике 

обнове у манастиру извршене су 1887. или 1897. када је обновљен храм који је осветио 

епископ нишки Димитрије. Храм је потом обнављан и 1929. године када је повишен.4 До 

* Рад је настао у оквиру научноистраживачког рада НИО по Уговору склопљеним са 

Министарством науке, технолошког развоја и иновација РС број: 451-03-47/2023-01/ 200020 од 

03.02.2023. године. 
1 Шупут 1991, 23; Ракоција 2013, 194. 
2 Kovačević 1878, 272; Стојановић 1902, бр. 374, 115–116; Петковић 1950, 110; Петковић 1965, 71; 

Ракоција 1991, 143; Шупут 1991, 23; Ракоција 2013, 193–194; Марковић 2018, 357. 
3 Спиридоновић Пелех 1942, 60. 
4 Ракоција 2013, 193. 
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данашњих дана од манастирских старина сачувани су само иконостас конструисан 

почетком XX века и неколико икона, који до сада нису били предметом стручне анализе. 

* * * 

Време настанка иконостаса (сл. 1) у ајдановачкој цркви може се довести у везу 

са приложничким натписом на икони Свете Тројице где се наводи да је она дар Бојане 

Николић за спомен на њене родитеље из оближњег села Прекопуца, из 1904. године. До 

данас је остало непознато ко су аутори икона на њему, али је анализа руке мајстора 

показала да су све иконе на иконостасу, осим три престоне, рад зографа Евстатија Поп–

Димитрова из Дебра. По свему судећи и конструкција иконостаса је из тог времена. Две 

престоне иконе насликао је руски сликар Андреј Биценко.  

Иконостас ајдановачке цркве представља еклектичну конструкцију у којој су 

уклопљени елементи балканског зографског сликарства и нових токова црквене 

уметности која се развијала под утицајем промена у цркви. Прихватање академских 

концепција у црквеном сликарству било је развијено у Србији од половине XIX века, 

потпомогнуто државним и црквеним круговима, као одраз европских кретања младе 

државе.5 У јужним крајевима приметно је након њиховог припајања Србији после 

Берлинског конгреса 1878. године, а нарочито на самом крају XIX и почетком XX века, 

када је интензивирана обнова и градња храмова. Својеврсни прелазни период са 

зографског на ново сликарство уочљив је у многим храмовима где су на иконама 

приметни стари мотиви преузети из сликарских приручника, али са упадљивим 

одсуством наративних (и за нова схватања сувишних) детаља, неутралним позадинама и 

постепеним ублажавањем боја чији ће зографски интензитет на крају сменити пастелни 

тонови. Прелазни период уочљив је и у оним случајевима када су конструкције биле 

недвосмислено неокласицистичке, али су на њима биле иконе које су биле део зографске 

пикторалне поетике.6 

У Ајдановцу је створена иконостасна конструкција обојена у плаво, лишена 

дуборезне декорације, са неокласицистичким стубићима између престоних икона које 

наткриљују лунете декорисане скромним флоралним украсима. Дуборез се ипак задржао 

у обликовању царских двери (сл. 2) на којима су осликани медаљони са старозаветним 

пророцима и сценом Благовести, уклопљени у златне флоралне елементе. Они су резани 

спрам црвене позадине која их додатно наглашава. Врх двери красе два афронтирана 

змијолика бића која прате облик вратница. Скромна дуборезна декорација украшава и 

велики крст на врху ове олтарске преграде. Његове скромне димензије и облик такође 

упућују на нове уметничке токове. Крст стоји на једноставној архитравној греди и само 

су његови краци украшени са по три резбарена цвета. Иза крста су копље и сунђер, а 

покрај њега овални медаљони са ликовима Богородице и Светог Јована. Медаљони су 

акцентовани дуборезним цветовима на врху и при дну, где стоје на сребрним куглама. 

Иконостас се састоји од зоне сокла у којој су нове иконе, четири престоне иконе, 

од којих је једна на северним дверима, северних и царских двери, појаса са иконама 

Великих празника и иконостасног крста са Распећем Христовим на врху. У зони сокла 

данас су смештене штампане иконе каширане на платну које су замениле првобитну 

флоралну декорацију. Када је иконостас израђен, на свакој парапетној плочи насликана је 

по једна посуда са стопом, украшена акантусовим лишћем, у којој се налазило разнобојно 

цвеће (сл. 3). Овако украшени иконостаси симболично су представљали предворје раја. 

5 Макуљевић 2005, 25–28. 
6 Уп.: Женарју 2014, 106; Женарју Рајовић 2016, 96–97; Костић 2019, 81. 
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Томе је доприносила и флорална декорација изнад сваке иконе. Када су постављене нове 

иконе, осликана поља су сачувана тако што су окренута ка олтару. 

На иконостасу су се налазиле четири престоне иконе које је сликао Поп-

Димитров 1904. године – Свети архиђакон Стефан, Пресвета Богородица са Христом, 

Исус Христос и Свети Јован Претеча (сл. 4).7 На свом месту сачувана је само икона Светог 

Јована Претече (sä.Ê IwaÍnnx ÊpredteÍ;x) који је приказан у пејзажу, у стојећем положају, са 

крилима и зракастим ореолом. Десном руком благосиља, док у левој држи посуду са 

својом одсеченом главом и крст обмотан свитком, са натписом: pokaiÍtesaÊÊÊ priÍbli/iÍ bo sA 
caÍrstvIe nebeÍsnoe. Одевен је у мелот од камиље длаке, са опасачем и плаштом. Икона је 

уоквирена осликаним барокним рамом. На северним дверима је била престона икона на 

којој је био насликан Свети Првомученик и Архиђакон Стефан. Једино сведочанство о 

овој икони сачувано је у Извештају Завода за заштиту споменика културе у Нишу из 1974. 

године, где се наводи да је икона скоро потпуно изљускана.8 Године 2001. на њено место 

постављена је нова икона са представом истог светитеља. Првобитна даска старе иконе 

није сачувана, али су сачуване даске на којима су биле Поп-Димитрове престоне иконе 

Пресвете Богородице са Христом и Исуса Христа. Због оштећења обе иконе су остругане 

са даске, заједно са препаратуром. На истим даскама је потом у трећој деценији XX века 

Андреј Биценко насликао нове престоне иконе.  

Андреј Биценко је престоне иконе Пресвете Богородице и Исуса Христа 

насликао у трећој или четвртој деценији XX века.9 Исус Христос (сл. 5) је приказан како 

седи на престолу без наслона са ногама на супедиону, који је постављен на травнатој 

површини са цвећем. Одевен је у кошуљу, хитон и химатион. Десном руком благосиља а 

у левој држи Јеванђеље са натписом: Прїидите ко мнѣ вси труждающїесѧ и 

обремененныѧ Азъ упокою. Пресвета Богородица са Христом младенцем (mnr TM) на 

престолу је насликана на истој врсти престола као и Христос. Одевена је у тунику, 

мафорион и плашт. На крилу држи Христа младенца који благосиља обема рукама, а 

одевен је у бели хитон и светло плави химатион. Око Богородичиних рамена су видљиве 

две округле избочине од медаљона са сигнатурама, које су пресликане бојеним слојем, а 

биле су део првобитне старије иконе. На икони су такође видљива вертикална паралелна 

удубљења, трагови неког оштрог предмета, којим су огребани остаци бојеног слоја и 

препаратура првобитне старије иконе.  

На царским дверима традиционално су представљене Благовести Пресвете 

Богородице, у овом случају уклопљене са ликовима старозаветних пророка и царева 

Давида и Соломона. На крилима дуборезаних двери налазе се четири елипсоидна 

медаљона са ликовима, уоквирена дуборезним флоралним мотивима.10 Пресвета 

Богородица (mär bä/) је приказана у соби, у плавој хаљини са црвеним мафорионом и са 

рукама прекрштеним на грудима. Она клечи покрај стола који је смештен поред прозора 

и на којем се налази књига са натписом: se raba gospoÍdnA budiÍ my po glagolu tvoemu. У горњем 

десном углу слике приказан је облак, од кога се пружа зрак ка Богородици, док је у левом 

горњем углу насликана масивна драперија. Свети Арханђел Гаврило (gavrilx.) приказан је 

док стоји на облаку, десном руком поздравља Богородицу, а у левој држи крин. Одевен је 

7 Све престоне иконе из 1904. године су сликане уљем на препаратури, на дасци димензија 128 х 59 

цм. 
8 Извештај 1974, 2.  
9 Обе иконе сликане су уљем на дрвету димензија 128 х 59 цм.  
10 Сликана декорација царских двери изведена је уљем на платну које је каширано на дрвену 

подлогу. Већи медаљони, на којима су Богородица и архангел, димензија су 28 х 48 цм, а мањи 

медаљони са ликовима пророка су димензија 16 х 22,5 цм. 
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у зелену доњу хаљину, златни хитон и црвени плашт. Иза њега су приказана два прозора 

и у горњем десном углу драперија. Пророк Давид (proroÍkx daviÍdx) је одевен у царску одећу, 

плаву хаљину са златним лоросом и ружичасти плашт са дијадемом, док на глави носи 

круну. Десном руком благосиља, а у левој држи свитак са натписом: Akw vozveli;i[asA dyla 
tvoA gospodi. Пророк Соломон (proroÍkx solomoÍnx) је одевен на исти начин, само му је хаљина 

зелене боје. Десном руком благосиља, а у левој држи свитак са натписом: slQÍ[i d{iØ iÞ 

vi/dx i priØkloniØ uÎho tvoe.  

Иконе Великих празника смештене су изнад престоних. Има их укупно девет, а 

на централној, која је изнад царских двери, насликана су Света Тројица.11 На свим 

иконама је приметно одсуство наративних детаља који се помињу у сликарским 

приручницима и који су били својствени зографској пикторалној поетици. У овом реду 

икона на ајдановачком иконостасу Рођење Христово је постављено на првом месту, пре 

Благовести, што је учињено након 1974. године.12  

Рођење Христово (ro/deÍstvo hristoÍvo) је икона на којој је у централном делу 

приказан Христос младенац у повојима и јаслама, док су поред њега у клечећем положају 

Богородица и Праведни Јосиф. Догађај се одиграва у пејзажу, пред пећином, изнад које је 

облак са зраком и звездом. Благовести Пресветој Богородици (blagovy{enie prestäQA bcäQ) су 

конциповане као на царским дверима. Богородица клечи пред столом на којем је отворена 

књига, а наспрам ње стоји арханђел који јој се обраћа са крином у руци. Измена је 

начињена у присуству Бога Оца који благосиља и Духа Светог у виду голуба који се 

спушта ка Богородици. Крштење Христово (kre{enJe hristoÍvo) је сликано тако да у 

централном плану слике, у реци Јордан стоји обнажени Христос са перизомом око бедара 

и прекрштеним рукама на грудима. На десној обали приказан је Свети Јован Крститељ 

који га крштава, односно своју десницу држи на његовој глави. На другој обали је пет 

анђела, од којих први, који се једини види у целости, држи убрус у рукама који пружа ка 

Христу. У горњем делу слике изображени су облаци у којима је Свети Дух у виду голуба, 

од којег се три зрака спуштају ка Христу. Доња партија иконе је доста избледела. Улазак 

у Јерусалим (vhodx vx JerusaliÍmx) сликан је у редукованој варијанти. У централном плану 

композиције представљен је Христос док јаше на магарици и благосиља обема рукама. 

Иза њега су симетрично распоређени апостоли од којих се виде само прва три, док се 

осталима назиру нимбови и главе. Јерусалим је представљен врло једноставним здањем 

на чијем улазу стоји неколико људи. Тајна вечера (taiÍnaA ve;eÍra) (сл. 6) приказана је за 

трпезом овалног облика. Исус Христос седи у средини, постављен фронтално. Десном 

руком благосиља хлеб, који држи левом руком, док је окружен дванаесторицом апостола. 

Догађај се одвија у затвореном простору уоквиреном завесама. На трпези је приказано 

посуђе са храном. 

На икони Васкрсења Христовог (voskreseÍnie hristoÍvo) насликан је Христов 

тријумфални излазак из гроба. Христос десном руком благосиља, док у левој држи крст 

са барјаком. Окружен је светлошћу и облацима. У десном углу се налази анђео који 

склања плочу са гроба, а насупрот њему су двојица војника у ратној опреми. Поред ове 

иконе налазе се Света Тројица (staÍA troiÍca). На облацима седе Бог Отац као седокоси 

старац, седе браде са скиптром у руци, и Исус Христос који у десној руци држи масивни 

крст. Изнад њих је и Дух Свети у виду голуба. У дну иконе налази се приложнички 

натпис: „Прилаже Бојана кћер Радована Николића и унука Ђенадија за упокои Радована 

Николића и матери Анђелија Милана Николића бивши из Прекопуца. 1904 год“. Успење 

11 Све празничне иконе из 1904. године су сликане уљем на препаратури, на дасци димензија 48 х 

37 цм. 
12 Извештај 1974, 2.  
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Пресвете Богородице (uspenJe prestäQA bcäQ) уобичајено представља уснулу Пресвету 

Богородицу на самртном одру. Она је окружена једанаесторицом апостола и двојицом 

епископа, који носе на главама митре и у рукама јеванђеља. Изнад њих је у облацима 

приказан Христос са раширеним рукама. Последња у овом низу јесте икона Светих 

апостоли Петра и Павла (sä apälx petrx sä apälx pavelx). Светитељи стоје један покрај другога, 

насликани спрам једноставне позадине која евоцира екстеријер. Апостол Петар je одевен 

у плави хитон и љубичасти химатион и у десној руци држи кључ. Павле је у зеленом 

хитону и црвеном химатиону, са Јеванђељем у левој руци. Међу собом држе 

монументалну макету храма са отвореним тремом и куполом и благо су окренути један 

ка другом.  

Врх иконостаса традиционално је украшен иконостасним крстом на којем је 

сликано Распеће Христово (raspAØtie hristoÍÍvo). Крст је једноставан, са резбарени елементима 

у виду три цвета са листовима, који акцентују врхове кракова. Иза крста су и копље и 

трска са сунђером за оцат. Христос је распет на крсту који је насликан на златној подлози 

иконостасног крста. Представљен је са ружичастом перизомом око бедара. Крст је 

фланкиран овалним рипидама на којима су стојеће фигуре Пресвете Богородице и Светог 

Јована Богослова. Приказани су на неутралној позадини, са убрусима у рукама којима 

бришу сузе. 

* * * 

Осим икона на иконостасу, у манастиру Ајдановцу налазила се и мања збирка 

икона и сликани запрестолни крст. Икону Светог апостола Андреја Првозваног (stQiÞ apälx 
andreØa pervozvaØnix) Поп-Димитров насликао је 1904. године, у време израде иконостаса (сл. 

7).13 То је целивајућа икона на којој је апостол насликан на истој позадини као Свети 

апостоли Петар и Павле на иконостасу. Одевен је у плави хитон и црвени химатион. 

Десном руком благосиља, придржавајући њоме масиван крст, а у левој има затворено 

Јеванђеље. Икона је уоквирена насликаним барокним рамом, са флоралном 

орнаментиком у угловима.  

Проскинитарну икону Светог великомученика Георгија (stäQÍiÞ velikom;äenikx 

gewÍrgJa) насликао је 1926. године галички сликар Русе Крстић (сл. 8).14 Настала је по жељи 

верника из породице Проловић, о чему говори приложнички натпис у горњем делу иконе 

– „Прилажу своју Ајдановачкој цркву: Милорад, Светислав, и Љубисав браћа Проловићи

и Василија кћи Миладија за своје душевно здравље и у спомен својих браћа погинули у 

рату и то: Василије погинуо 13. Јула 1913 год. и Борислав погинуо 21-новембра 1914 год. 

Вечна им памјат. Рађено 13-Јануара 1926 год. иконописац: Р. Крстић из Нистрово, Ср. 

Галички“. Свети великомученик Георгије је приказан на белом пропетом коњу, у ратној 

опреми, док копљем пробада аждају. Догађај се одвија у пејзажу, а у позадини је кула, на 

чијим се вратима налази принцеза.  

Осим престоних икона Богородице и Христа, Андреј Биценко је у Ајдановцу 

оставио и једну икону Свете Петке и сликани запрестолни крст. Целивајућа икона Свете 

Петке дар је Симе Ерчевића из оближње Горње Бреснице, о чему сведочи приложнички 

натпис: „У спомен поч. Трајка и Рада Милићевића бив. из Гор. Бреснице, у место славске 

свеће њихове прилаже ову Св. Икону Сима Ерчевић“.15 Преподобна Параскева је 

приказана у пејзажу, у пуној фигури, одевена у монашку одећу. Десна рука јој је 

13 Сликана уљем на препаратури, димензија 44 х 36 цм. 
14 Икона је димензија 69,5 х 54,5 цм. 
15 Икона је димензија 42 х 31 цм.  
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подигнута, док у левој држи крст и зелену гранчицу. У позадини је приказана црква са 

луковичастим куполама, која указује да је икона рађена по неком руском предлошку.  

Запрестолни крст (сл. 9) који је Биценко осликао једноставна је дрвена 

конструкција и састоји се од дрвеног крста на којем је насликан распети Христос и две 

дрвене плоче у облику насликаних Богородице и Светог Јована.16 Ови елементи спојени 

су хоризонталном гредом на дну, која им служи као постоље. Иконографски, запрестолни 

крст понавља формулацију која се остварује на сликаном Распећу на врху иконостаса. То 

је покретна целина која стоји иза Часне трпезе, а у простор солеје помера се само на 

Велики четвртак, јер има важну улогу у прослављању Васкрса и истицању Христове 

жртве.17 Читава конструкција је оштећена, јер је бојени слој на многим деловима скинут. 

Видљива је представа Христове главе са попрсјем и лик Пресвете Богородице. У храму 

се чувала и проскинитарна икона Богородице са Христом, рад Андреја Биценка, која се 

помиње у извештају из 1974. године, али је у међувремену нестала из манастира.  

* * * 

Анализом цртежа, палете и дуктуса слова, може се закључити да 21 икона 

припада једном зографу, који их је насликао 1904. године, 4 иконе припадају дугом 

сликару, који их је насликао током треће деценије XX века, док је једна икона дело трећег 

мајстора, и настала је 1926. године.  

Целокупни репертоар првобитног иконостаса, заједно са иконом Светог 

апостола Андреја Првозваног, дело је једног зографа. Све иконе су, судећи по ктиторском 

натпису на икони Свете Тројице, настале 1904. године. Одлике овог уметника су 

наглашен графицизам и прецизна линија, што се види по најбоље изведеном лику Светог 

Јована Крститеља. Међутим, код свих осталих дела приметна је журба у раду, што се 

одразило на деформације физиономија лица и грешке и асиметрије у анатомији тела. 

Његова палета је сведена, састављена од сирових боја: црвене, плаве, зелене, браон и окер. 

Од изведених тонова користи једино пастелну розе, која умекшава јарка сазвучја. 

Инкарнат решава меким моделовањем. Драперије изводи контрастима сенки и 

осветљења, чиме дочарава природност набора. Складно распоређује композицију и 

дубину простора. Судећи по представи Јована Крститеља, уметник влада свим 

елементима ликовности, док је на већини икона брзина узела свој данак на штету 

квалитету. За сигнирање ликова користи искључиво уставна штампана слова. На основу 

свих одлика поменутих дела, може се закључити да је њихов аутор Евстатије (Евстрати, 

Страти) Поп–Димитров из Дебра.18 Овај зограф је био родом из села Осој, сликарство је 

учио од Исаила Живкова, а радио је и са помоћником Спиром Смилевим. Био је активан 

од осме деценије XIX века до почетка XX века. Потписивао се као Стратија Поп–

Димитров Дебрелија с. Осој, Мала Река. Својевремено се преселио у село Конопницу код 

Власотинца, те се његови радови срећу на тлу Врањске и Нишке епархије. Осим у 

Липовици код Лесковца и Риду на Власини,19 његова дела могу се, како су показала 

теренска истраживања, наћи и у Пироту, Великом Крчимиру (Гаџин Хан), Конопници, 

Власотинцу, Горњем Бријању и Прокупљу.20 У селу Горња Јошаница, код Ајдановца, у 

16 Уље на дрвету, 132 х 113 цм. 
17 Макуљевић 2008, 37. 
18 О овом зографу: Василиев 1961, 209–213; Василиев 1965, 257–258, 306; Ћировић 2015, 30–31.  
19 Макуљевић 2007, 109; Ћировић 2015, 31. 
20 На нека од ових места упутила нас је колегиница Јулијана Марковић, којој овом приликом 

захваљујемо. 
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дому Филимоновића, налази се славска икона Светих Врача Козме и Дамјана, која је дело 

овог мајстора.  

Престоне иконе Христа и Богородице, запрестолни крст и икона Свете мати 

Параскеве носе ауторски рукопис једног сликара. Одлике ликовности ових дела су 

прецизна и вешта линија и складне пропорције. Колорит је подређен цртежу. Палета је 

сведена, боје сирове и интензивне. Лица насликаних су издужена а очи крупне и 

светлоплаве. Моделовање је једноставно, док вешт цртеж дочарава реализам ликова и 

дубину простора, што је главна одлика и квалитет овог сликарства. Драперије је решено 

меким контрастима светло-тамних површина, док је декоративност наглашена. Дуктус 

слова на иконама је калиграфски, изведен имитацијом штампаних знакова и слободном 

декоративном линијом. Судећи по свим елементима ликовности, може се закључити да је 

аутор ових дела руски академски сликар Андреј Биценко, који је осликао иконостас и 

живопис цркве у Блацу удаљеном десетак километара од манастира.21  

Андреј Васиљевич Биценко био је руски сликар, иконописац и живописац, који 

спада у најплодније сликаре у Србији на пољу црквеног сликарства. Током четири и по 

деценије рада осликао је сам и са својим помоћницима велики број цркава и иконостаса.22 

Рођен је у Курску 1886. године, а уметничко образовање стекао је у Кијеву, Петрограду и 

Москви.23 Бежећи од Октобарске револуције и грађанског рата, у налету руске емиграције 

доселио се у Србију 1920. године. Живео је у Великом Бечкереку (Зрењанин), а од 1924. 

године у Београду. Године 1951. одлази у САД, где се упокојио 1985. у својој 99. години.24 

Биценко је у Србију донео нов модел сликарства, који се ослања на стил Виктора 

Васњецова, који је византијску средњовековну традицију оденуо у рухо руског стила 

модерн.25 Биценко је у свом сликарству направио спој традиционалног сликарства и 

реализма. Свој реализам је темељио на прототиповима снажних античких мускулатура.26 

Сликао је издужена лица крупних очију, а имао је обичај и да у црквеном сликарству 

користи живе моделе.27 На лицима фигура истицао је карактерне особине и темперамент 

личности. Његова линија је прецизна а цртеж вешт. У свом стилу неговао је 

декоративност. Посебну пажњу посвећивао је украшавању слова, која је калиграфски 

исписивао. Време настанка Биценкових икона у Ајдановцу може се везати за период треће 

или четврте деценије 20. века, када је сликао у манастиру Светог Романа (1928) и у цркви 

у Блацу (1934).28  

На послетку, икона Светог великомученика Георгија показује висок квалитет 

умећа свог сликара, чији је цртеж прецизан и складан а пропорције тачне. Његова палета 

је богата, састављена од интензивних и пастелних тонова, што представља најбољи 

квалитет његовог сликарства. Моделовање је меко и префињено. Композиција је складна, 

а дубина простора наглашена. На основу натписа у горњем делу иконе познато је име 

њеног сликара – Русе Крстић из Нистрова (Галичник) – Македонија. Након што је 13. 

јануара осликао икону у Ајдановцу, у лето исте године, 3. јула, осликао је иконостас у 

цркви Светог великомученика Пантелејмона у селу Никифорово, крај Мавровског 

језера.29  

21 Костић  2017, 257. 
22 За списак цркава где је радио, сумирано у:  Костић  2017, 257–258, са старијом литературом.  
23 Божовић 2010, 23 
24 Марковић 2001, 171; Божовић 2010, 23. 
25 Межински Миловановић 2020, 107, 109.  
26 Марковић 2001, 175. 
27 Миловић 2007, 37. 
28 Година осликавања цркве у Блацу није публикована до сада, а резултат је теренског истраживања. 
29 Николовски 2018, 27. 
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* * * 

Манастир Светог великомученика Георгија – Ајдановац данас поседује скромну 

збирку икона, чија се вредност огледа у старини и значају за истраживање српске црквене 

уметности. Наиме, премда их не одликује нарочити квалитет и у доста су лошем стању, 

оне су веома значајне јер показују стилске промене и трагања у ликовном изразу на 

нашим просторима, од напуштања зографског сликарства до тежње ка академском 

реализму. Осим самих икона, на то упућује и конструкција иконостаса који краси 

ентеријер цркве. Истовремено прилог су за изучавање и познавање опуса тројице 

црквених сликара. 
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1. Иконостас у цркви Светог Георгија, манастир Ајдановац

2. Царске двери, Евстатије Поп Димитров, 1904.
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3. Унутрашња страна сокла, Евстатије Поп Димитров, 1904.

4. Свети Јован Претеча, Евстатије Поп Димитров, 1904.
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5. Исус Христос, Андреј Биценко, 3. или 4. деценија XX века

6. Тајна вечера, Евстатије Поп Димитров, 1904.
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7. Свети Андреја Првозвани, Евстатије Поп Димитров, 1904.

8. Свети Георгије убија аждају, Русе Крстић, 1926.
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9. Запрестони крст, Андреј Биценко, 3. или 4. деценија XX века 
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Ivana Ženarju Rajović 

Ignjatije Uroš Đorđević 

ICON PAINTING OF THE FIRST HALF OF THE 20th CENTURY IN THE 

AJDANOVAC MONASTERY – CONTRIBUTION TO THE STUDY OF THE 

WORKS OF EVSTATIJ POP DIMITROV, ANDREJ BICENKO AND RUSE KRSTIĆ 

A collection of icons from the first half of the 20th century can be found in the church 

of the Ajdanovac monastery, near Blace. Most of these icons are located on the iconostasis that 

dates back to 1904. The iconostasis has a plinth zone with new icons, four icons which are 

occupying central zone, along with the royal and north doors. Above them, there are icons of the 

Great Holidays and a big cross with painted Crucifixion of Christ on the top. All these icons were 

painted by Evstatije Pop Dimitrov from the village of Osoj in Debar. The two throne icons were 

in very bad condition, so they were painted again by the Russian emigrant Andrej Bicenko in the 

third or fourth decade of the 20th century. Bicenko also painted an icon of St. Petka and painted 

a sacred cross, also from this church. There is also an icon of St. George painted in 1926 by the 

little-known Ruse Krstić from the Macedonian village of Nistorovo. The importance of this 

collection of icons is reflected in the fact that they show stylistic changes and searches in artistic 

expression in our region, from the abandonment of zographic painting to the pursuit of academic 

realism. 
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